

聚力小案快侦快破

通讯员 张莎莎 本报记者 方正义

本报讯 一起店铺手机被盗案，被害人报警后仅3个小时，民警就抓获盗窃嫌疑人，并追回被盗手机。这是台州市公安局路桥区分局桐屿派出所小案快侦快破的缩影。

今年以来，桐屿派出所以勤务机制改革为契机，从每一起小案件入手，探索小案快侦快破机制，掀起破小案的凌厉攻势，全力压减盗窃等小案警情率，向群众交上了一份“实干答卷”。今年以来，该所已破获各类盗窃案件24起，抓获盗窃嫌疑人22人。

除了破案，群众更关心自己损失的财物能否追回来。对此，桐屿派出所强化追赃挽损意识，在侦查办案中深挖细查被盗物品去向，尽最大可能、以最快速度为群众挽回经济损失。今年以来，盗窃案追赃挽损率持续攀升，挽损率达86.36%。4月上旬，辖区一群众报警称家中被盗。接警后，民警立即赶赴现场，在6小时内抓获盗窃嫌疑人，追回被盗手机。

相对不起诉助改过

通讯员 项勇辉 王欢

本报讯 “感谢检察院对我作出不起诉处理，我一定吸取教训，提高法律意识，依法依规经营企业，更好回馈社会。”听证会结束后，衢州某企业法定代表人娄某某说。

娄某某是一名返乡创业青年，在衢州市柯城区创办了一家小微企业。2022年11月至2023年11月期间，娄某某陆续将生产过程中产生的废水直接排放至城市生活污水管道。后经鉴定，其排放的废水铜浓度超过排放标准10倍以上。

此案为全市涉水生态环境案件集中管辖案件，由开化县人民检察院办理。检察官审查认为，娄某某虽涉嫌犯罪，但认罪态度较好，犯罪情节相对轻微，且案发后积极着手整改，目前企业已整体搬迁至创业园区，拟对其作不起诉，更有利于企业今后的经营和发展。为确保案件处理公平、公正、公开，开化检察院对本案组织公开听证，邀请县人大代表、政协委员、人民监督员及本案侦查人员等参加听证。经过讨论评议，听证人员一致同意检察官的处理意见，对犯罪嫌疑人作相对不起诉处理。

心生歪念自食其果

通讯员 周丹娜

本报讯 日前，三门县检察院对许某涉嫌诈骗一案作出相对不起诉决定。

此前，许某花8288元网购了一部手机，打算作为礼物送给女朋友。很快，许某在家门口看见了快递包裹，拆开后，将里面的新手机送给了女朋友。想到快递员将这么贵的手机随意放在了家门口，许某心生歪念，向快递公司谎称自己未收到货，并向商家申请了“仅退款”。负责配送该部手机的快递员俞某得知此事后，在小区内反复查找，自然是无果。之后，商家向许某退款8288元，而俞某因没办法证明将快递送到了许某手上，赔偿商家8288元。俞某向公安机关报案。

经侦查，公安机关发现该手机一直有人在使用，顺着使用人的线索，很快锁定了许某。许某追悔不已。

检察机关审查后认为，许某虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物，行为已涉嫌诈骗罪。考虑到许某认罪态度较好，案发后能积极赔偿被害人损失，被害人对其行为表示谅解，检察院组织公开听证后，依法作出相对不起诉决定。

一周两度跳水救人 五旬民警成为英雄

通讯员 邱玉媛 黄顺永

本报讯 近日，54岁老民警顾刚均成为了绍兴上虞人民心目中的英雄。一周之内，他两度挺身而出，跳入水中，拯救了两条鲜活的生命，守护了两个家庭的完整与幸福。

5月12日清晨6时37分，绍兴市公安局上虞区分局百官派出所接到报警：高丰家园有女子不慎落水。顾刚均火速赶往现场，远远就看见河面上漂浮着一顶白色帽子。顾刚均当机立断，一边迅速脱掉外套，一边狂奔到河边，纵身扎进水里。当他游至落水女子身旁时，发现她近乎昏迷，生命危在旦夕。顾刚均抓住女子的衣领，托起她的头部，奋力向岸边游去。当时天正下雨，雨水打在他的脸上，与河水交织成一片，顾刚均咬着牙，奋力游向岸边。

经过一番努力，顾刚均终于将女子带上岸边。顾刚均迅速将她侧身放置，熟练地清理气道，直至女子咳出积水，他才小松了一口气，轻柔地拭去女子脸上的污渍，与两名队员一起将她稳稳地抬上救护车。

值得一提的是，顾刚均在救人前一天，即5月11日，还坚守在值班岗位上，白天忙碌于各类警务，夜晚则枕戈待旦，关注着对讲机里的每一句话，时刻准备着应对突发情况。一夜无眠，近24小时的连轴转，他的身体已近极限，加之当天15摄氏度的雨天，河水冰冷刺骨，这些对于54岁的顾刚均来说，无疑是巨大挑战，但他没有退缩，毫不犹豫地跳河救人。而就在一周前的5月5日，顾刚均才刚刚跳水救起一人。“我是民警，只是做了我应该做的。”这位老民警说。

“民声一键办”出摊

通讯员 毛建忠 梅雄华

本报讯 近日，嘉兴经济技术开发区长水街道“民声一键办”小摊在嘉兴植物园“出摊”。

现场，主动前来咨询的“顾客”络绎不绝，“摊主”们围绕“民声一键办”的服务内容、时间等作详细介绍。“大家在日常生活、工作中要依法解决矛盾纠纷。”街道党工委副书记�建忠也变身“摊主”，面对面、零距离地为辖区居民发放宣传品、答疑解惑。

本次“摆摊”有效增强了群众对“民声一键办”的认识和了解，为大家提供了解决矛盾纠纷的新思路。下一步，长水街道将进一步创新宣传形式，继续开展“自我推销”活动，引导群众更加深入了解“民声一键办”，切实提升社会治理实效。



联合保护生物多样

金华政法融媒体中心 项雅琦 通讯员 厉欣欣

本报讯 5月22日，2024年国际生物多样性日金华主场活动在武义举行。活动现场，金华婺城区南山省级自然保护区科普馆、金东区浙江锦林佛手文化园、兰溪市兰湖旅游度假区等全市12个生物多样性特色体验地获得授牌；武义县人民法院发布生物多样性司法保护（环境资源审判）白皮书；武义县环保志愿队发出生物多样性保护倡议。

近年来，金华市印发实施生物多样性保护工作方案，成立生物多样性保护委员会，建立野生动植物保护工作联席会议制度，构建和完善政府、企业、社会等多元化的生物多样性保护格局。目前，全省首个生物多样性友好城市建设试点磐安县的试点工作已通过专家评估。

分类教育精准矫正

通讯员 施凯莉

本报讯 近日，永康市司法局出台《永康市社区矫正对象分类教育实施方案》，严格执行分类管理、个别化矫正，提高教育帮扶的针对性和实效性。

该方案旨在根据不同的矫正阶段和犯罪类型，围绕社区矫正对象的个体特征、实际需求和日常表现等情况制定“五大类、十二小类”针对性的教育内容，强化法治意识、规则意识、道德意识，促进社区矫正对象顺利回归和融入社会。

今年以来，永康市积极探索建立分类教育精准矫正体系，已累计开展入矫及解矫教育10场次、心理健康讲座11场次，并常态化开展学历提升和就业技能培训课程活动。

线上补课线下除患

通讯员 宗琳玲

本报讯 近日，义乌市消防救援支队联合属地镇街通过“线上补课+线下除患”的形式，严把消防安全风险隐患重点场所消防“安全关”，着力提升基层防灾避险能力，营造“防灾减灾宣传周”期间浓厚宣传氛围。

线上，市消防救援支队指导街道应急消防管理站、黄庭社区分批组织业委会、物业、商户等学习网上应急安全知识公益宣讲系列课程及“以案普法”典型案例；线下，成立帮扶小组，以问题为导向，全面深入排查消防安全隐患，能当场整改的立即整改，不能现场解决的，及时建立问题隐患清单和整改责任清单，要求相关责任人在规定期限完成整改。

反腐倡廉牢记于心

通讯员 雷雪丹

本报讯 近日，遂昌县消防救援大队组织全体党员赴县清廉教育基地，开展“学纪正风强党性，担当作为争先锋”主题党日活动。

在讲解员的带领下，党员们依次参观了廉政文化厅、警示教育厅等，认真看、耐心听，上了一堂全面生动的反腐倡廉警示教育课。

通过此次参观见学，全体党员接受了一次精神的洗礼，进一步提高守正修心、清正廉洁的思想觉悟。大家纷纷表示，在今后的工作中，要坚定理想信念，从思想上牢固树立正确的权力观、荣誉观，牢记党的根本宗旨，时刻保持清醒头脑，筑牢廉政思想防线，真正做到警钟长鸣、廉洁奉公。

党纪教育走深走实

通讯员 黄震

本报讯 近日，衢州市消防救援支队柯山大队组织开展党纪学习，推动全体消防救援人员学纪、知纪、明纪、守纪，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

大队详细制定党纪学习教育计划方案，划分6个学习阶段、细化29项学习任务，明确学习内容、方式、进度、责任人等具体细项，实现挂图作战；坚持个人自学与集中学习相结合，利用主题党日活动、交接班晚点名等时间段集中组织学习；充分利用宣传橱窗、宣传栏、电子屏等各类宣传阵地，营造浓厚学习氛围，用“身边事”警醒“身边人”、用“案中人”点醒“梦中人”。

集中整治非法改装

通讯员 王月仙

本报讯 近日，平阳交警在该县水头镇环城北路开展电动自行车“非法改装”专项整治行动。

电动自行车“非法改装”专项整治是一次集中的治理行动，旨在根除电动自行车不安全行为，消除道路和消防安全隐患，提高电动自行车驾驶者的安全意识，保障社会稳定和人民生命财产安全。

截至目前，平阳交警已在全县范围内开展该项行动17次，查处违法载人、非法改装、不按规定佩戴安全头盔等交通违法行为1100余人次，现场查处拼改、加装电动自行车违法808起，处罚非法改装店8家。